

新征程全面推进乡村振兴

中央农办主任、农业农村部部长唐仁健谈学习贯彻中央农村工作会议精神

新华社记者 于文静 谢希瑶

近日闭幕的中央农村工作会议，围绕巩固和拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，对做好2021年及“十四五”时期“三农”工作做出系统部署。日前，中央农办主任、农业农村部部长唐仁健就如何贯彻落实中央决策部署，接受了记者采访。

三农问题：全党工作重中之重

民族要复兴，乡村必振兴。习近平总书记在会上发表重要讲话时强调，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

唐仁健表示，这是在全面建成小康社会取得决定性成就、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要历史交汇点，召开的一次重要会议。全国农业农村系统担负着全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的重大政治责任，要不断加深政策属性是“三农”工作根本属性的认识：

从践行党的宗旨看，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。吃饭是最基本的需求。美好生活，首先必须保障老百姓每天开门的七件事，否则就是一句空谈。

从实现党的使命看，“三农”还是全面现代化的短板，只有优先发展农业农村，才能保证“三农”在全面建设社会主义现代化国家新征程中不掉队。

从巩固党的执政基础看，粮安天下，农稳社稷。我国是人口大国，解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。

从健全党的“三农”政策看，保障农民物质利益和民主权利，是我们党一脉的农村工作准则。2004年以来连续17个中央一号文件，深受

农民群众拥护。任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村，必须始终坚持强农惠农富农政策不减弱，必须保持“三农”大政方针的连续性、稳定性，守信践诺、取信于民。

2020年：压舱石作用稳固

2020年是极不平凡的一年，新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来了诸多挑战。在中央农村工作会议上，习近平总书记指出，从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的压舱石。

唐仁健表示，各级农业农村部门认真贯彻落实决策部署，农业农村工作克服疫情冲击和严重自然灾害影响，圆满完成各项任务，为决胜全面建成小康、决战脱贫攻坚提供了基础支撑。

其中，全国再夺粮食和农业丰收。各级农业农村部门积极应对疫情冲击，通过堵点，扭转早稻面积连续下滑势头，全年粮食产量达到13390亿斤。

生猪生产加快恢复。能繁母猪和生猪存栏恢复到2017年的91%，超过预期目标11个百分点。牛羊生产稳定，禽肉、禽蛋、牛奶产量明显增加。

长江十年禁渔全面实施。长江流域重点水域渔船渔民退捕任务全面完成，累计退捕渔船11万艘、渔民22.8万人，退捕渔民社会保障实现应保尽保，转产就业比例接近99%。

产业扶贫助力脱贫攻坚圆满收官。全国帮扶1900多万人返乡留乡农民工就地就近就业，建成扶贫产业基地30多个，发展合作社72万家，产业扶贫政策覆盖98%的贫困户。

唐仁健说，2020年农业高质量发展稳步推进，乡村振兴重点工作梯次展开。国家现代农业产业园和农业产业强镇建设加快，高素质农民培育不断推进，农村人居环境整治三年行动

聚焦关键：为新开局提供有力支撑

2021年是实施“十四五”规划的

第一年，做好农业农村工作的关键何在？

唐仁健将其概括为聚焦两个确保，两个要害，两个开好局、起好步。确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上，确保不出现规模性返贫；解决种子和耕地两个要害问题；全面推进乡村振兴和加快农业农村现代化开好局、起好步。

粮食生产方面，确保每个省份播种面积只增不减。农业农村部2021年将继续向各地区下达粮食面积、产量指标，推动适当提高稻谷最低收购价，完善玉米、大豆生产者补贴政策，加快推动国家粮食安全产业带建设。

种子是农业的芯片。要制定实施打好种业翻身仗行动计划。启动重点种源关键核心技术攻关和农业生物育种重大科技项目，实施新一轮畜禽水产遗传改良计划和现代种业提升工程，建好农作物和海洋渔业两大国家种质资源库，加快推进国家畜禽种质资源库建设。推进科企深度融合，支持种业龙头企业建立健全商业化育种体系。

为保护耕地，2021年和2022年我国每年建设1亿亩高标准农田、统筹发展高效节水灌溉1500万亩。我国还将实施国家黑土地保护工程，建设200个集中连片退化耕地治理示范区，开展保护性耕作6000万亩。

唐仁健表示，农业农村部还将重点提升乡村产业链供应链现代化水平，稳定生猪生产恢复势头，强化农业关键核心技术装备创新，推进农业产地环境治理和农产品质量安全，启动实施农村人居环境整治提升五年行动和乡村建设行动，推进农村重点领域改革和农业对外开放，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供有力支撑。

新华社北京12月31日电

民族要复兴，乡村必振兴

学习习近平总书记在中央农村工作会议重要讲话

新华社评论员

在日前召开的中央农村工作会议上，习近平总书记深刻阐释全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的重大意义、指导思想、总体要求，科学回答了在新发展阶段做好“三农”工作的一系列重大理论和实践问题，为做好新时代“三农”工作指明了努力方向、提供了根本遵循。

农为邦本，本固邦宁。我们党在不同历史时期都高度重视农村工作。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程，组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战，启动实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。同时也看到，全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。民族要复兴，乡村必振兴。无论是谋划中华民族伟大复兴战略全局，还是应对世界百年未有之大变局，稳住农业基本盘、守好“三农”基础都是压舱石，必须答好全面推进乡村振兴这道必答题。

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，在任务交汇和过渡期，坚持工作不留空档，政策不留空白。要健全防止返贫动态监测和帮扶机制，继续精准施策，坚决防止发生规模性返贫现象。对现有帮扶政策要逐项分类

全面推进乡村振兴，必须加强党对“三农”工作的全面领导。各级党委要扛起政治责任，落实农业农村优先发展的方针，推动各类资源向基层下沉，为基层干事创业创造更好条件。要把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台，吸引各类人才在乡村振兴中建功立业，激发广大农民群众积极性、主动性、创造性，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化注入不竭动力。新华社北京12月30日电

杜仲精深加工助农增收

文/图 黄岳云



李杰（右一）正在向客人介绍药材的情况

杜仲全身都是宝，杜仲皮可入药，花可做茶，叶可做提取物原料，籽可提油提胶。慈利县高桥镇阳坪村村民李杰，曾获“科普中国·最美乡村科技致富带头人”称号。2019年，敢想敢干的他得知高桥镇皂泥峪村有块1万多亩的杜仲林可开发利用，于是便决定在皂泥峪村建成一家以杜仲为主的中药材及代用茶加工厂，让濒临荒芜的杜仲林重新焕发出了勃勃生机。

为了让项目能够顺利实施，李杰多次请教湖南农业大学和吉首大学的相关专家教授，并前往河南、山西、岳

加工菜葛订单 供应新春市场



打开中国农村脱贫工具箱 四个老外的大别山田野调查

新华社记者 缪晓娟 曹鹏远 陈尚营

标准略高于世界银行发布的国际贫困线标准。此外，中国脱贫标准是综合性的，即人均纯收入稳定超过标准，且吃穿不愁，义务教育、基本医疗和住房安全有保障。

在老外们看来，中国的脱贫攻坚既达到了标准，又超出了标准。例如Wi-Fi等基础设施并非必需，却对经济社会发展很有帮助，尤其疫情期间，有网络的优势十分明显。

正如肖恩所说：有些国家的减贫重点还停留在保障饮用水和卫生，而中国政府给予老百姓更多保障、更多机会，让脱贫更可持续。

更想把日子过好

肖恩父女在行程第一天就感受到全村人的热情。早餐有面条和鸡蛋饼，上午赶个集市买些栗子和红薯干，中午满满一桌农家菜，下午逛了逛当地名茶六安瓜片的茶厂。最热闹的当属晚上一篝火前和村民们一起烧烤、跳舞、放烟花。

兴奋全写在脸上的瑞贝卡对记者说：显然这里已经告别了贫困，人们

都生活得很好！一旁的肖恩补充道：打动我的是，这个村庄就像一个大家庭，整个中国也一样。

他们借宿的村民家，曾是村里最困难的贫困户之一。女主人告诉肖恩，前两年依靠当地银行的几笔小额贷款，又和亲戚朋友借了钱，把自家房屋重整一新后，挂起了民宿的招牌，大厅还代卖山货土特产，如今欠款已还清，生活美了起来。

这让肖恩感到，村民们相互帮助、各自努力，除了想脱贫，更想把日子过好。

全村令植国明印象最深的，是一个凤还巢的80后，正带着村里很多老人一起养蜂致富，还得到中国航天科工集团支持，建成了智慧蜂场，生产的百花蜜刚刚获评一项业内大赛的金奖。

近几年金寨县返乡创业的年轻人越来越多，但植国明还是第一次遇到这样的故事。从城市回到农村，有一个甜蜜的愿望和事业，还能帮到村里的老人。这太让我惊喜了。

乌俊杰在隔壁村认识了网红电商。这位曾经的贫困户，在政府创

业补贴和优惠政策帮助下，开办一家土特产网店，2020年销售额超过500万元，净利润近50万元。

若非亲眼所见，他很难相信，一个个小山村靠着公路、物流和互联网，竟可以对接上庞大的全国供应链；而一个普通农民，竟能收获这么多城里的粉丝和交易额，带着许多农民一起过上富足的生活。

人民与贫困作战

在和记者的圆桌访谈中，老外们从一个村庄和县城，聊到了整个中国和世界。

乌俊杰说，大湾村这些新朋友脸上的笑容，让他再次感受到中国是真正把人民放在首位的。在其他国家，脱贫往往只停留在经济层面，而在中国，脱贫是真正意义上的人民与贫困作战。

改革开放40多年来，中国7亿多人摆脱贫困，对世界减贫贡献率超过70%。中共十八大以来，中国组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。历经8年，现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫，832个

贫困县全部摘帽

在2020年12月底召开的中央农村工作会议上，习近平总书记强调，脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴；要坚决守住脱贫攻坚成果，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

人民相信党和政府，这在中国再正常不过。但在老外们眼里，尤为珍贵。

肖恩说：当一些国家的政府表示愿意帮助人民摆脱贫困，很多人会认为那是为了拉选票而开出的空头支票。但在中国，人民相信政府，并朝着同一个方向努力。

植国明补充道：因为在这里，政府作出的努力实实在在，老百姓看得见、摸得着，比如高铁、公路、隧道、楼房和网络。

老外们认为，中国人民愿意投入和奋斗，首先是感受到了政府的强大引领力和推动力。

有些批评人士说，中国政府更关心完成任务，而不那么关心人民需求，你们怎么看？当记者向老外们抛出这个问题时，第一个回答的竟是瑞贝卡。

瑞贝卡稚嫩的脸上写满严肃，她说：我不认同这样的指责。我认为中国政府一直在倾听人民的声音，并想方设法帮助他们。看起来是完成任务，实际上就是关心人民。（参与采写：郭沛然、戴威、陈诺、刘方强）

新华社合肥1月10日电

大别山腹地的安徽省金寨县大湾村，曾是国家级贫困县的重点贫困村。在一群即将到来的外国人的想象中，这个村庄肯定没有自来水，没有电，道路很窄，老人多而年轻人少，也不可能有Wi-Fi。

令他们没想到的是，这里青山绿水环抱，水电户户通，Wi-Fi家家有，水泥路修到家门口，修旧如新的黄土房和白墙黑瓦的新楼房错落有致，民宿和农家乐随处可见，周末村尾游人如织。

而出乎意料的远不止这些。

竟然也有Wi-Fi

2014年被列为金寨县重点贫困村的大湾村，如今贫困发生率为零；2011年被列入大别山集中连片特困地区的金寨县，2020年4月正式退出贫困县序列，正积极探索乡村振兴新路径。

村民们回忆说，几年前这里还没有一条像样的公路，晴天一身灰，雨天一脚泥。

15岁的南非姑娘瑞贝卡·尼什和爸爸肖恩一起，开车从合肥出发，200多公里的路，3个小时就到了。肖恩说：我以为一路上会很颠簸，没想到旅途这么舒适。

来到借宿的村民家中，瑞贝卡悄悄地长舒一口气。我发现屋子有空调、电视机和抽水马桶。试探着问了下Wi-Fi密码，竟然也有！

津巴布韦籍清华大学在读硕士生